

乳牙不掉新牙长——

孩子吃太好，爱长“双排牙”

文、图：今日女报/凤凰网记者 李诗韵 通讯员 陈双

宝宝换牙齿，本是一件平常的事，可近日北京市口腔医院医生的一篇文章却让“宝宝换牙”的话题也上了一把热搜榜——医生说，入行30年，早期少见的“双排牙”如今成了儿童最常见的口腔疾病，一个月接诊的300例患儿中，有70%长了两排牙齿，不仅不美观，还影响孩子的牙齿发育。

为啥越来越多的孩子长了“双排牙”？4月17日，今日女报/凤凰网记者来到湖南中医药大学第一附属医院口腔科，请专家聊聊这个热点话题。



门诊 >>

6岁小姑娘的牙齿“站两排”

低着头、不爱笑、老是抿着嘴巴——这孩子很可能长了“双排牙”！在湖南中医药大学第一附属医院口腔科门诊，副主任医师邹丽华习惯性观察着每一名小患者的门诊表现，然后发现了这个“小规律”。

“很多家长以为牙齿长不好只是影响形象，其实更多的是影响身体与心理发育。”邹丽华简单统计了一下自己接诊的情况，发现平均每个月接诊800多例看牙的患儿中，就有300例左右长了“双排牙”，“这绝对是目前儿童最常见的一种口腔病”。

6岁小女孩童就是邹丽华接诊的一个小患者。前不久，来医院看诊的时候，女童怎么都不愿意张口



说话，她的妈妈说：“孩子口腔里长了东西，有点痒。”邹丽华让孩子张开嘴一看，发现门牙后面冒出了两组“白点点”。

妈妈怀疑“白点点”是新长出的牙齿，可女童的乳牙一点脱落的痕迹都没有。于是，她带着孩子来医院看诊，想知道这种情况是不是长新牙。

“这就是典型的双排牙患儿。”邹丽华说，为了给女童的新牙齿“腾位置”，她立即为孩子拔掉了两颗“赖着不掉”的小乳牙，“每颗牙冠连牙根大约有2厘米长，如果要等自然脱落，估计还得3—4个月，不及时拔除，就会制约新牙齿的生长”。

求诊 >>

20岁女生下巴太长，与双排牙有关

“双排牙”看似是个儿童的“小问题”，殊不知也有大姑娘因此吃了亏。在采访过程中，邹丽华给今日女报/凤凰网记者分享了一个门诊的真实故事——

2016年，一批湖南中医药大学的医学生来医院实习，其中，20岁的女孩黄依依（化名）被分配到口腔科。

“第一次见面我就问过她，小时候是不是双排牙。”邹丽华回忆，黄依依五官精致，脸型却很奇怪，额头不高、下巴却比正常人长出4—5cm。说话的时候，有些“地包天”的感觉。

果然，黄依依告诉邹丽华自己曾有“双排牙”的经历，可当初父母都不以为然，没有治疗也没有矫正过。直到几年后，恒牙全部长齐了，外面的一层乳牙就逐渐掉了。

“那恒牙长得参差不齐，颌面骨发育受限，鼻子凹陷，上嘴唇下塌，看着就像一个鸟嘴巴，下巴长度不正常。”邹丽华说，无奈黄依依已经成年，单纯的牙齿矫正已经改变不了容貌，“在我的建议下，她后来进行了颌面骨矫正，现在漂亮多了！”

邹丽华说，“双排牙”导致的不良影响中，最直接的是影响容貌，会让孩子越长越丑。除此之外，还影响咀嚼功能，限制营养吸收，导致孩子生长发育以及心理发育的滞后。

专家 >>

“双排牙”最爱6—7岁儿童

那么，为什么孩子会长“双排牙”呢？邹丽华解释，主要是乳牙的牙根出现吸收障碍，造成乳牙不能及时脱落所致，而饮食太过精细是重要原因。

“我们小时候，啃红薯、黄瓜，咬苹果，就不长‘双排牙’。”邹丽华说，反观现在，有些家长太心疼孩子，舍不得让他们吃硬的食物，连苹果都切成一片片。再加上餐桌上粗粮少了，使得孩子咀嚼能力得不到足够锻炼，乳牙刺激不足，赖在牙床上不愿脱落。这边乳牙还没掉，那边恒牙开始往外冒，没有地方，恒牙只能在乳牙边上萌出。另外，部分孩子有咬嘴唇、咬舌头、吹口哨、咬笔等不良习惯，也会导致恒牙之间前后错位排列，形成“双排牙”。

邹丽华提醒，“双排牙”最爱6—7岁的孩子，所以在孩子的幼年时期，要循序渐进地给孩子吃一些硬度适中、可撕拽的食物，比如多吃些花生、甘蔗、苹果、玉米等耐嚼食物，保持对乳牙良好的刺激作用，促使乳牙按时脱落。



扫一扫，分享健康知识

小科普 >>

孩子老咳嗽，慎用止咳药

文/徐丽(湖南省儿童医院呼吸一科)

每年换季的时候，尤其是3—4月间，许多小孩就会咳嗽感冒，病情反复发作，大部分家长使用一些抗生素或止咳药，效果却不见好，有些反而更加严重。殊不知，有些咳嗽就是宝宝特殊时期的过敏性咳嗽了。

过敏性咳嗽又称之为咳嗽变异性哮喘，是一种以慢性咳嗽为主要临床表现的特殊型隐匿性哮喘。对于过敏性咳嗽的宝宝来说，要避免滥用抗生素，通过寻找过敏原的方法找出过敏原，进行脱敏疗法。平时生活中要注意避免接触过敏原。只有正确的脱敏治疗，大多数孩子的病情才可以得到控制。过敏性咳嗽的宝宝需要慎用止咳药，止咳药有可能反而导致痰液大量潴留在呼吸道内，堵塞气管，引起呼吸困难等，并诱发其他疾病的感染。所以，对于有以上症状的宝宝，建议及时就医，不盲目用药。

宝宝便秘，吃香蕉可通便？

文/田磊(湖南省儿童医院麻醉手术科)

很多人认为，香蕉能通便。那么，宝宝拉不出粑粑，吃香蕉能解决吗？答案是否定的。

现在的香蕉很多都经过催熟。香蕉是热带水果，为了便于保存运输，还未等香蕉成熟就会被采摘。生香蕉有一种涩味，来自于一种叫做“鞣酸”的成分。催熟的香蕉含有的“鞣酸”不会随着成熟而消失，而鞣酸具有非常强的收敛作用，可以结成干硬的粪便。

幼儿的消化系统以及肠功能相对来说非常弱，当便秘时食用香蕉，将严重影响消化系统和肠功能，使得肠胃被动地增加消化负荷来处理膳食纤维。幼儿的消化系统还在发育中，增加的肠胃负担将很可能引发肠胃病。

如何发现和治疗宝宝寄生虫感染

文/颜细丽(湖南省儿童医院感染科)

儿童容易得寄生虫病，感染的寄生虫种类主要有四种——蛔虫、蛲虫、绦虫和钩虫。家长可根据宝宝的年龄、性格和行为等特点来判断是否其感染了寄生虫病。

一般说来，感染寄生虫病的宝宝会消瘦、挑食、肚子疼，脸上可能会出现白色的圆斑点，白眼球上也可能出现紫蓝色小斑点，同时伴随因肛门瘙痒而挠屁屁。

那么，宝宝寄生虫感染怎么办呢？第一，要注意宝宝的个人卫生和饮食习惯，饭后厕所要洗手；第二，对于已经明确有蛔虫感染的宝宝，一定要做好驱虫的治疗。体内寄生虫较多的宝宝，可以每半年进行一次驱虫治疗，坚持和巩固治疗；第三，两岁以下的宝宝最好避免选择药物驱虫的治疗方式，因为宝宝的肝肾发育还不是完全完善，药物可能会对宝宝的肝肾造成比较严重的副作用。

新年·心故事

俗话说，医者仁心。在救助的世界里，没有男女之分，没有年龄区别，自然也没有种族差异。

看过前面11期视频，我们感受了不少来自病房的温暖。今天，是最后一期，我们想来讲一个外国病友的治愈故事！同样是在湖南省胸科医院，内七科医生最骄傲的一位病人来自津巴布韦，而他经历了什么？我们一起去看看吧！



扫一扫，听医生讲故事